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EXECUTIVE SESSION
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Thursday, July 10, '197s

Unitsd Statses Ssnata,

Select Committas to Study Govermmental
Opasrations with Respect to
iovarnmantal Activities,

Washington, n. C.

The Committaes mat, puravant to notlcs, at 5:02 o'clock
p.m. in Room 5-128, Tha Capitol, the Honorabls Frank Church
{Chairman of the Committes) prasiding.

Present: Senators Church (presiding), Hart of Michigan,
Mondale, Huddleston, Hart of Colorado, Tower, Baker and
Schwealkar.

Also present: William Miller, Staff Director; Fredsrick
A, O, échwarz, Jr., Chief Counsely Curtis R. Smothars, Minority
Counsel; Charlss Kirbow, Charlas Lombard, Michaal J. Madigqan,

David Aaron, Joe Dennin, Flizabeth Culbrath and Patrick Shea,

Professional Staff Msmbars.
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The Chairman. We will come back into order.

ﬁr. Googwin, would you pleasa take the oath?

Do you swear that all the testimony you ars about to ive
in this proceading will ba tha truth, ths whole truth, and
nothing but the truth, so help you God?

Mr., Goodwin., I do.

The Chairman. I am given to underastand that thare has
bﬁnn Bome problem in connaction(with your appsarance hare Eo&ayi
and that thers are soms notes that you have that you faal you
nasd for purposes of Your testimony which you have not brouqht
with you. 1Is that the cang?

Mr, Géodwin. Yas, I think they miqht he halpful, Thuv

have baen in storags for 8evaeral years and I jhat had no access

to tham. I have to 9o get them out of the storags,. Thay wera

notes -~ my files and averything have basn in storage for
Several years. I've had no access to tham. And they consist

of the files that I brought from the Whits nousé with me,

|
|

Ths Chairman. Have you baen interviewed by membars of the !

' }

staff and shown certain documsnts that thy staff believes will E
|

|

be pertinent to your testimony?
Mr. fioodwin. I have besn shown documents connected with g
the Dominican Republic and the assassination of Trujillo toduy.’
The Chairman. And do you believe that you aras pPreparasd

today to give us testimony ralating to M, Trujillo or de you
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nsed to or ought to review thoss notes before

1
e you give any testimony?
3

T o Be S g

Mr. Goodwin. Well, I'm of course fully prepared to testi:.’

%u : 4 to the best of my recollection to any matéer, and I think f
ég i 5 probably in the case of tha Dominican Republic, the documents !
?@ l ¢ || have been adequats. I think thers's a good chance that qgoina !
g{ t ] through the files may very wsll add somathing to my racollactioJ
%i 8 | of Cuba and Castro.

; ﬁg o o The Chaifmun. Well I will have this suggestion to maks. g
gi ; m 10 ﬂ-'wlll taks your testimony on the Trujillo matter today, and é
; é f:. 11 || then == how long will it take you to qet your files and revi.. I
ﬁ 1 W 12 }| them and coma back fully preparad to give us your testimony on !

13 || the other issues?

.4

:
®-;
: 3

h
X
4]

R
'

4 o
? b e 14 Mr. Goodwin, fiell, it will take a day or two. 1t is
}‘ o /15 possible I will not be able to get access to them until Monday
4 € 16 | ®oraing. It's kind of like trying to get to Pocatello
s ' P
ﬁ, and find them in a warshouss, bscsuse I'm up in Rumford, Maine.
] 17
i
4 18 But I am sure that it would not take mors than a day or two.
: =§ 19 The Chairman., So that if tha Committes ware to giva you !
. ‘," P !
% 20 || that opportunity, would you than get those filus, review thenm, 5
e

21 || and respond to the requast by ths Committes that you appear thc§

it

20 first of next week to testify?

23 Mr. Goodwin., If that {3 your wish, certainly,

Jeilg e A

410 P Sivoot, 5K Wevhenglon, O.C. 30003

24 " The Chairman. Wa ars most anxious to complete the record

26 and your testimony is necessary, and {t would cartalinly
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Me, éoodw!n

":‘.i.,_
l,r

The Chairmdﬁf“cﬁii'iiéhﬁi"

With that undcrlt:ndlnq then, Mr. Schwarz, are you
prupnrcd to procesd with the questioning on Trujille?

Mr. Schwarz. I'm sorry Mr, Goodwin that we didn’'t hava
& chance to get togather. I thought we werse going to have =
chance to do that on Tuesday, and I have not had a chance to
spwak to you but I do know some of tha material, and perhaps

We can work on the material.

Refore we 4o 8o, could you state your full name and ycu:

address please?

TOP SECRET
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Me. Goodwin. Richard M. Goodwin, 1536 32nd Btreet, N.W..
Washington, D.C.

Mr. Schwarz. And as a ma=ter of course, we tell all of

our witnesses what they no doubt know, that they have their

right to counsel, and you know that, and if you want to stop i

to obtain counsel, you know that you cen do that?
Mr. Goodwin. 1 already have too many lawyers.
Mr. Schwarz. And you know whit your constitutional

rights are?

Mr, Goodwin. Hopefully.

Mr. Schwarz. HNow, what connsction 4id4 you hava with the

Dominican Rapublie in the winter and apring of 19617 j
Mr, Goodwin. I cama into the White House as Asaistant
Bpecial Counsel to tha President, having worked on Latin

Amarican affairs policy statemente in the preceeding campaiqgn.

I bscame involved in Latin America. And from that period until

I left to go to the State Department, I was involved on a

daily basis with Prasident Kennedy and his activities in Latir
MAmarica which included what was happening in the Dominican
Republic in terms that I drafted contingency plans, I prapare!
cables that went to Mr. Dearborn focussing on the areas that
you are int;rested in, and I was with him svery day on somathing
connucted with Latin America.

Mr. Schwarz. Without your turning to ths documentary

TOP SECRET
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material, would you r;connt for the éommttt.e Your understandin
of what the United States government policy toward the Dominic
Rapubliec wag in the winter and spring of '61 and what actlons
ware taken to implament that polievy,

Mr. Goodwin. Well, that policy was a continuation of th«
policy established by Prasident Efisenhower when he, in
accordance with the vote of the OAS, voted to sever -- decided
to sever diplomatic and commarcial relations with the Dominican:
Republic and the sitéation whirzh you know arcee wis pracipitnteJ
by the attermpted assassination of Prusident Retancourt by the I
President ¢f the Dominican Republie.

80 that from that point on when we came in, the fesiing
wag, firat of all, of course that Trujillo was even moras
at odds with the philosophy of the Alllance for Progress tha:
hnd.boun and beyond that; having cut off diplomatic -and othar
relations, that Trujillo's time:éh office was probably,
numbared. The principal support of the regims in that decade
which waas often in great domestic difficulty had been the
concept of Amarican support, it strengthened Trujillo agains:
his opposition.

Ag that point our policy becams ons of trving to anticio.:
at lsast, the fall of frujillo. 0Of course thae Castro thing
was vary much in averybedy's mind and thas principal concarn o
tha Prusident, the ons thing hae didn't want was for Truijillo

to go &and & Communist leadar to come in. - So I think tha policy

TOP SECRET

1




¥

e i
vy 4 100 ort]
rﬂ 44

N M AT S el
1l || waz to kasp up'o;r‘.conomia and diplomatic pressure to hope
2 f that when Trujiilo went, howaver ha went, whather violently or
3 || peacefully or died a natural death that the succession would
4 bs a moderate, democratic group friendly to tha interests of

6 || the United States in the Caribbean and tharefore try to keap in

8 touch with and halp out and keep communications open with
v the potential succassor groups, and it was very hard to

8 pinpoint.

. 9 Mr. Schwarz. What steps did you take during the period
ja 10 || of tima you were involved, or prior therato, {f you know
r 11 || about it, in order to assist one or mors of the dissident
- § 12 || groups?
.Cé 13 Mr. Goodwin. Well, we di@ all sorts -- gverything from
<’ 14 || Policy statements, the uséd of USIA, the ude of economic
:; 15 | Pressure, to maintain our network of contacts with exile .
Yo 16 || groups principally'in New York and elsewhere. A certain numbar i
~ 17 | ©of limited covert oparations, some transfer of arms. Dsarborn E
18 || ©f course was one of tha prinecipals, his principal instruction
g 19 | was to try to keep all cha?mala of communication opman, he was
§ 20 zealous in this becausa he disliked Trujillo intensaly himself
{ 2] and felt that he ought to be allied with thsse other groups.
; 22 And I read through the sort of overall planning papers, and I !
; 23 think thay faltlly raflact that range of opsrations, L
g 24 None of them werw terribly effactiva. &‘ .
) 25 Mr. Schwarz. 1In connection with the transfer of arma, ?l
TOP SECRET
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what, to your undurltandiéq. was the time at which authorization
I

wes provided to transfer armse?

Mr. Goodwin. January 12, 1960, under President Eisenhower.

Mr. Schwarz. And that was at a meating of the Spacial

Group?

Mr. Goodwin. Well, I don't know bacauss they didn't let '

me in that wessk, but there was an NSC action memorandum of

some kind which just set forth the authorization. I don't really

know the procadura.

Mr. Schwarz. When were the arms passed?

Mr. Goodwin. I don't know. I bscams awars of the tranafué
of arms. The transfer I think you're thinking of is the :
transfer of a couple of carbines and .38 pistols. After the !
transfer had been made,: .1 the message of communication that E
came to us from the Dominican Republic along with the request !
for the transfer of machinas quns which weres to be used in an %
effort to kill Trujillo, the smallsr guns were to be given as E
Dearborn told me later in conversation after ths assassination E
becauss these people felt their own livas wers in danger, '
especially if they emharked on anything ‘as risky as tryipa to

kill Trujillo, and they wanted soma salf—dafénsa waapons, and

they were given to them for self-cdafanse and than thay made a

request that they wanted waapons to try an assassination, thev

wantad a machine gun.

Assassinating Trujflic, of courss, a lot of people had

TOP SECRET
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tried and most of them, thay were all dead. It was a very
risky business. It's not the kind of thing thay would want to
try with a .38,

And I think alno; I mean nobody, I think -- ag I say, we
had no particular anticipation that this or any other group
would be successful in somathing that nobody had been able to
do for thirty years, but at any rate, those were the backstopa.

Mr. Sehwarz. DId you know how the arms were passed fnto
the Dominican Republic, as oppossd to passed to the dissidents?

Mr, Goodwin. No, I only know what Desarborn later told me

in conversation. I only have this fiftsan year old mamory

! on my part that he qave them to them in ths conaulata. 1 may

have known at one tims how he qot them. Thare ware a lot of

guns in the Bominican Republic. \élL+

ot

Hr. Schwarz, Did you know

Mr. Goodwin. I did not know that, hut T wouldn't be
surprised, waapons of that sizwe.
Mr. Schwarz. Now again, whun were the arms pagsed, as

far asm you know?

Mr. Goodwin., Well I don't know., I don't have the exact --

tha messags i3 in here. I think {t was aftar President
Kennedy took offics.
My knowledgs of it was on ths basis of ths messagas --

Tha Chairman, T3 thers somecne that can halp Mr. Goodwin

TOP SECRET
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with ths documents?

Mr. Schwarsz., Let's mark that as Goodwin Exhibit No. 1,
& document consisting =~ dated May 13, 1961 and headed

Subject, CIA Covert Activities, Dominican Republic, stating: '

"Attached is the spacial briefing napar of CIA covert activitie:
directed against the Dominican Republic which is requested by
Mr. Richard Goodwin at the Whito‘Huusu.' and attaching a
Suveral page document with that heading and that date.

Mr. Goodwin. This is the papar that they sent me and

that's where, I guass, I found out about ie.

{(Tha documant refarrad
to was marked Goodwin
Exhibit No. 1 for

identification.)
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Mr. Schwarz, Now that indicates, does it not, that the

waapons were passed sometime aftsr late January, you can tell
that?

Mr. Goodwin. Ysah.

Mr.-Schwarz. All right.

You can tell that by looking at the heading 2 which ;
indicates whan tha requast for the passage of the arms was
made. . l

Mr. Goodwin. VYes, it says in late January. Of course
they waren't authdrized until the 12th.

Mr. Schwarz. But they were passed, in any avent, ;ttar ;
the Kennedy Administration took office. E

Mr. Goodwin. Yas. |

Mr. Schwarz. Now you told Presidant Johneon, Vice
President Johnson,=- wa will mark this Goodwin Exhibit 2,

4 memorandum which, Senators, is at Tab i, the bock which is
marked book 2 of 2 and dated June }, 1961. !

- |
{The document raferred to

wag marked Goodwin
Exhibie Yo, 2 for

idantification.}
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A
1 Mr. Schwarz., Would you read into the record, Mr. Goodwin,
2 this is a mamorandum for the files dated June 1, 1961, subject

3 Report of Point Raised at mesting with Vice President.

4 Would you read into the record the second paragraph? :
§ Mr. Gocdwin. "At one polint during ths meeting, the Vice
6 Prusident ssked about the three carbines which the Agancy had
2 turned over to tha dissidents, specifically asked about the

g || date of delivery. Mr. Goodwin made a statement to the sffact

o 9 that this was done under the previous Administration, i.e.,
= 10 prior to .January 20, 1961, pursuant to a decision of the
:_ 11 || Special Group.”
g 17 Can you tell ma if thia his memo I'm reading? 1'd iike
g 14 to know,.
]

14 Mr. Schwarz. Well, there ars soms initialas at the bottom ;

of the pags, do they halp you decids whoss memo it a7

15 i
16 Mr. Dsnnin. I believe we were told by Secretary of Statas :
17 Rusk that it's Under Secrstary of State Johnson. That's what i
) 18 the U stands for. :
g 19 Mr. Schwarz. Did you maks that statemant, Mr. Goodwin? :
é 20 Mr. Goodwin. I don't remembar making lt. It is an
g o inaccurats statsment, and thers was & clear record that it
; 2z would be inaccurate in documents that I had already seen.
g 2 1 thought that I wouldn't hava made it. 1 had nc purposa in
;: 54 making it. And this {8 --
) The Chairman. What is the inaccuracy of this?

]
o

TOP SECRET




7 AN DN q!'ﬁ, ' 1T 19

WMARD & PAVYL

B10 Funt Moot W1 | Vovhergion, D.C. FOCD])

14
1%
16
17
18
19

2u

* B

BT
11

;
4
X

.
T

Mr. Goodwin. The k-livory'o!‘th- arms was not made prior
‘to January 20th. The authorization, Senator, was prior to
January 20th. |

| Senator Schwaiksr., Was when, again? Was what dats?

Mr. Goodwin. The authorization was the 12¢h of January.

Sanator Schwaiker. What year?

Mr, Goodwin. 1961,

Ssnator Schwelker. And delivery was when?

Mr. Schwarz. 3Somatims subsecquant to Jafuary 20th.

Mr. Goodwin, Wall, now that I look at this, all it says
was late January.

The Chairman. This is Juna lat, this is datel June 1lst,
and you ars raportsd to hava said, "At ona point during the
meating the Vice President asked about the threas c;rblnes
which tha Agency had turned ovar to the dissidents and
spocifically asked ahout the d#ta of delivery. Mr. Goodwin
made the'atatomant to tha affect that this was done under
the pravious Administration, i.e., pricr to January 20th,
1961, pursuant to a dacision of the Spacial Group.”

Actually the delivery took place after January 20th 1941,

My. Coodwin. Well that was my firat imprassion on readina
that, but I notice that all it says was late January, Senator,
so 1 supposs tha 20th or tha 19th in somabody‘s mind could be
late January. I mean, I don't really remumbar.

Schwarz. DBut Mr, Goodwin, you know, indepandant of

Mr .,
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tha documant which we marked as Exhibhit 1, {n fact the arms
wara dallvered after January 20th.

Mr. Goodwin. I may have known. All I -~ my first
knowledge was this document. the timetable that I requsstad
which simply informed me that the delivery of carbines had haen
madas in late January. I don't know any more than that.

Mr. Schwarz. All right,

Mr. Goodwin. Thie is my sourcs of knowledge. I may have
laarned mors subsaguant to 1t if Dearborn plnpointed it.

Mr, Schwarz. In addition with dealing with Dearborn, waras
you dealing with anybedy from the CIA on this?

Mr. Goodwin. Well, they were always at the meetings.

Mr. Schwarz. Who &0 you ramamber from the CIA?

Mr. Goodwin. Tracy Barnes -- I can't be surs who a1l was
thers. At the mseting with the Vice President, I'm sure some-
body like Bissell, at least, would have besn thers. But I'm
sure you must have a list.

Mr. Schwarz. tow I would like you to tastify in answer to
a series of gquestions as to what you were or wara not told.

Now, were you told that the arms which had buen delivered

l had bewn delivered to persons who said at timsa that they

wanted to uss them for parsonal defense, but who said more

oftan that thay wanted to use thaem for assasslination purcoass?
Mr, Goodwin. I was given to understand and told

specifically and’it's rsflected in the documents, that thay

TOP SECRET
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wantad -=- in order to carry out an assassination,
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R Pt' ’ (

15

thay thought

they needad transfer of additional weapons, of submachine gung.
1 don't remambsr any {ndication that anyons thought that a
carbine or a .38 was adequate te mount an affort of that kind
against Trujillo. fut they, 0f course, wetre intarested in
assassinating Trujillo, {involved as they wers in a va?y l1ife
and death struggle. thair families were being slaughterad --

Mr. Schwarz. Tha record demonstrates that the Agency was
informed in April, prior to the memorandum that want to you
which wa marked as Exhibit 1, that the dissidents intendad to
undertaka the assassination sffort and to do so within the
means that they eventually actually daid, by blockading the
road and shoeting Mr. Trujille as he was viglting his mistrass.
And that thay intended €0 4o it whether or not they received
ths machines guns, but they would like the machine guns, just
to halp.

How, wera you informad by the Agency OT by ihyone alae
that the dissidents {ntended to accomplish the sasassination
with the small arms whather or not they got the machines?

Mr. Goodwin., I was {nformad that both this and othar
groups intended and wanted to assasgsinate Trujillo. We qot
raports of assassinations about %o occutr almost evary two oOF
three weska in the White House., There is 8 long gap batween
wantinag to kill Trujillo and being able to do it, and == hut

at all timas, continually, up into May, thars was the very

TOP SECRET
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insistent request for additional arms that would make the
plot feasible and at tha specific requast of Prasident Xennedy,
those arms were denisd and ==

Mr. Schwarz. I'm going to come to that. I want to know
what you ware informed ahout the intentions of the dissidents.
You didn't answer my question. You said you were fraquantly
informed about asmassination plots all ovar the world, but
spacifically with resspect to the Dominican Republic, were you
of wera you not informed that the Agency had been told by the
dissidants that they intended to accompliah the assaasination
of Fidal Castre -- sxcuse mas, of Trujille =-- whether or not
thay recaived the machine qunsa?

Mr. Gooawin. I was told that attarwards by Dearborn. I
wagsn't ¢told that particularly at the tima, although that
uoﬁldn't surprise me if they said that. By the Agency, you
maan Dearborn, or --

Mr. Schwarz. I mesan thes Central Intalligance Agency.

Mr. Goodwin. They communicated directly with the Agency
in this instance?

Mr. Schwarz., Thare ware Adqency people in ths Republic.
Did you know there were Agency psopls in ths Renublie?

Mr, Goodwin. I knew they wers in and out,

Mr. Schwarz. In and out?

Mr. Goodwin. They ran soma guns in a¢ one time, as 1

remember, and thsy alsc wara angagad Iln tha collaction of

TOP SECRET
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intelligence about dias{dene qroups.

o Mr. Schwarz., Was it your impression that Dearborn was
' 3 in charge of the pominican Republic, or the Agency personnel
4 || was in charge of the Dominican Republic?
Mr. Goodwin. My iﬁprausion at the time was that the
6 instructione given to Dearborn ware carried out, and all
9 {nstructions from the president went to Dearborn.

8 Mr. Schwarz. Apart from instructions from the Prasident,

el ' was it your impression that the Agency was in charge of the

- 10 pominican Reapublic or that Dearborn was in charqge of the
r
11 pominican Rapublie.
4:§ iﬂ My, Goodwin. MY imprassion was that Dearborn was in charaa
a
- 12 of the NDominlcan Republic, subject to very close supsrvision
4 a
8
c 14 from Washington.’
- 15 The Chairman. Dearborn wasg ths =--
o .
L 16 Mr. Goodwin. lla was the Consul. We had no formal
.~ latd
17 | rslations.
14 ! The Chairman. Has was the Consul?
- i | |
2 i Mr. Goodwin. Right.
19 1‘ .
. ;
o oo Wasn't that true?
{§
i | Mr. Schwarz. Tha paper racord makes it look quite likely
E i i
[
- o ; that thes Agency, at least from thair point of view, thought :
L - i
3 ?T‘l that thoy wers in charge. . i
> e
% l
: 2,I; Mr. Goodwin. They should have told ths President. Wa !
-] [
: Al i
o . sunt all of our msssages to Nsarborn.
2 1 i
!
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Mr. Schwarz. What was ?oﬁr understanding of  the
jocation of the machine guns that the dissidaents wantsd?

Mr. Goodwin. I don't remember, but it's in hera somawhare
in the papear.

(Pause) |

Mr. Schwarz. Well, let me cut t¢hrouqh ths question.

nid you know that the mg;h:uc quns wera sent to the

: |
Dominican Rupuhlid i
ey

Mr. Goodwin. I know now.

Mr. Schwarz. Did you know about ie?

Mr, Goodwin. Nos-. Ilknew. when the issus arose in May
that wa had -=- we had brought in machine guns, but the pracisa
mathod by which thay wWere broudht in I never asked about.

Tha Chairman. I am having a little ditficulty following.

We bsgan with your haing told that it was the policy of
the previous Administration to ancourage dissident groups and
do whatever possible to isolate or to undermine and bring down
the Trujillo regime. Then, following the Inauguration of
President Xennedy., cartain weapons aras passed to these
dissidents in the Dominican Republic for ths purposs of
assasgsinating -- of thelr uss in the assassinating President
Trujillo.

Now whan did you learn that weapons had been in fact
passed to dissident groups, that ohviously had occurrsd after

President XKennedy had besn inaugurated., When did you firat
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learn?

Mr. Goodwin. On the 13th of May when we raquested from
tha White Mouss & briefing paper on all covert activitiss in
the Dominican Republic, that had been conductad in the
Dominlcan Republic.

Mr. Schwarz. Now that briefing paper was requasted from
whom?

Mr. Goodwin. Well, it would have been requested by me for

the President.

Mr. Schwarz. From the CIA?

Mr. Goodwin. From the CIA.

The Chairman., From the CIA, and that briefing paper has i
bewsn idantified for the record? ;-
Mr. Goodwin. That 1ls corract.

Ths Chairman. All right.

Hhuan you found out that thase weapona had been transferred

{n January to certain dissident groups for the purpose of
assassinating Trujille, what did you do?

Was it then your understanding that this was Prasident
Kannedy's policy?

Mr. Goodwin. HNo.

The Chalirman. Thuﬁ what did you do when you recaived

that information?

Mr. Aocodwin. 1f 1 may go back for a momant, Senator,

e

and that is the brisfing paper involved a very claar distinctio
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bstween thesa weapons which ware to be used for purposes of
personal typa side-arms, the salf-defense attandant to any
project and tha dasire for assassination weapons which would
have consistsd of machine guns.

Our responss to this briefing paper was immediately to
try to review our entira policy toward the Dominican Rapublic
and prepare, which we d4id4 over tha next couple of weeks,
instructicns to the Consul about the nature of !ﬁturo*relatiéns
with dissidents, becauss the President felt that things
might be getting out of hand, with what was happening in tha
pominican Republic.

S0 we did prepars that papsr. Tha Prasident had, as I
gaid, two gresat concerns. He didn't want anybody trying to
push Trujillo over unless ha knaw what was going to happsan
next, bacauss he would much rather have Trujillo in there than
a Communist’. lsader. And gscondly, that the United States
pot ba associated with any kind of violant overthrow. And in
the telegram that was -=

The Chairman. All right.

Now whan the President told you that those ware his
two concerns, what action was then taken to {mplament the
prasidant's policy?

ur. Goodwin. The action that was than takan was to taka
and sut aside the original instructions from the Stats

pDepartmant and at the Prasidant’'s instructions, 1 typaed up the
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telagram which is hers in my handwriting, which was to go and
4id go. slightly reviged to ==
Mr. Schwarsz. All right. Let me mark the one in your
hand as Exhibit 3.
(The documant referrsd to
was marked as Goodwin
Exhibit No. 3~A for

{identificacion.})
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Mr. Schwarz., Well, let's mark them, Mr. Goodwin =-- you
know how to do this as well as I do. Make them 3-A, 3=D and
3-C.

Mr. Goodwin. 1In which I parsonally added in the courss
of rawriting ==

Thae Chalrman. Can You identify in the Senatora’ hooks
whare thase documants appear?

Mr. Schwarz. Where is 3-A?

Mr. Goodwin. This is 233 at the bottom.

(Fause)

.Thig xerox of my raw, personally typewritten draft appears
on page 237. That's my very bad typing and handwriting.

And then pade 256 is the final. And the same page, 242,
page 217 and 242.

The Chairman. Is 242 the final varsion of the maessaqe
that want out?

Mr. Goodwin. Yes.

The Chairman. This is far Dearborn from State?

Mr. Goodwin. That's corract.

The Chairman. And by whom was the me3sagas siagned?

Mr. Goodwin. Probably tha Secratary, I gueass, hut they
ars both my drafta. I racaivad a draft from the Stata Depart-

mant, discusasd it with tha President, and at his instruction

prepared this redraft. I never would have overriddan tha Statwe

Dupartmant on My OWi. and adding to it two major pointa aside
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from rcwqrdinq ih.‘ The firut one is on a diffsrent matter, and
ths second one was to #ay in the final version, "Howaver, ve
must not run the risk of u.8. assoclation with political
assassinations, since tha United States as a matter of genaral
policy cannot condone assassinations. This last principle is
overriding and most pravail in doubtful situations.®

That was inserted at the {nstruction of the President,
a much strongsr statemant of that than occurs in the State
Dapartmant draft, and it finishes again with == it says,
“¢learly, at the presant time we are unable to transfer arms
to dissidents. "We feal that the transfer of arms would searve

vary llittla purposa.”

{The documant referrad to
was markad Goodwin '
Exhibit No, 3-B for

jdantification.)
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The Chairman. Now you saw this telegram and approved it
befora it was sant by State?

Mr. Goodwin. 1 wrote it.

The Chairman. But you said that tha Stats Department
changed ths language.

Mr. Goodwin. Wo. They had prepared an original draft
which I changed and redrafted, HNow that is here too, including
& note from them saying that I wasn't sstistied with thelir
drafe.

The Chairman. So this was your own messaga, then) that
you bsllaved accurately reflected Presidant Xennedy's policy?

Mr. Goodwin. It was prepared at the spaecific instruction
of the President. It was shown to him before tranamisaion.

The Chairman. It was shown to the President?

Mr., Goodwin. Oh, yes.

Tha Chalirman. Very wsll,

Then, reading the first paragraph, “The President has now
approved contingency plans discussad during your stay hare
with one major exception. You are not to requast a pre-
signed request for help from Nominican dissident groups.”

Mr., Goodwin. I can sexplain that, Senator.

There was a proposal made in the State Napartmant varsion
that has baen discussed that the dissident qroups, that in case |
thay managasd to taks over the governmant and thersa was soms

kind of fighting that thay should request halp from Venaruela,
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Columbia, a few of our 21liss and therefore we ought to prepare

them in advancs for guch a raquest. The pPresident thought that

putting such a document in their hands would amount to &

declaration of war and wanted it struck.

The Chairman. All right.

Then ths sacond paragraph, "We consider it essential that
you continua to work® =~ wall, bafore wa go on with the sescond
paragraph, in the firse paragraph you say, "rhe President has
now approvad contingency plans discusased during your stay hare
with onae major exceaption.”

Now, what were thosa contingeancy plans that had beean
discuseed?

Mr. Goodwin. They have them hera, I believe. I think =--

wamd & FAUL

this is & very thick document, whars you have a garies of
contingency plans, it discusses hers. “Tha paramount interast
of the United States {e to assurs that Castro-Communist

eslerants not take over.” 1t says Truiillo is waak, and then it:

is an analysis of the dissidents and thelr intantion, the

weakness of the Trujillo ragime, and it goes into tha covart
activities, which, I think probably -=- is that your principal
interest at this time?

The Chairman. Yes.

Mr. Goodwin. Thare's an Appendix that gats forth all the

covert activitias. Recommandation A of thas United States,

210 Fwst Strowt, § T Wawnengion, 0C ro0al

not initiate the overthrovw of Trujillo, that we inform prod’. 5.

TOP SECRET




A

wamd & PAave

nn

2 400

210 € wst Beeet, 3 £ _ Wosneagton, D.C. 70000

10

11

12

14

15

1¢

17

18

20

‘plan that contemplatad the assassination of Trujillec himself?

L

Adissidents that if thay succeed on their own and form an
acceptabls govaernment wa.will be glad to come in and help them
and then the rest talks about here; wvays of recognizing -~

The Chalrman. Thers is nothina in ¢that contingency

Mr. Goodwin. It contemplated only the poasibility that
ha might ba assassinatad, not that we would mspassinate him.

The Chairman. But if he were assassinated, it would have
prasumably bwen tha result of an adction by a dissident group
to ovarthrow his regime?

Mr. Goodwin. Yas.

The Chairman. All right.

Moving to Paragraph 2 in your message -~ the President's
message to Mr. Dearborn, "Wa considar @t asmsntial that you
continue to work to strengthen pro-U.S. seantiment among dissi-
dent groups. Your work along ¢his line has been invaluable.

HoweVer, we must pot run the risk of U.S. association with

political assassination, slnce the U.S., as a matter of qenaralw
policy cannot condons aaaaasinution.‘Thia last principle is E
overriding and must prevail in douhtful situations.” E

tiow that languags, it has been suggested by soma membars E
of the Committes that your concern heare had to do with avoldina
any relationship that might lead to a disclosure that tha

Unitud Statws had indead an interest in or was somahow involvaed

in a plot to assassinate Trujillo. Becausa you say, Ynowsvar
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we muat not run the risk of U.8. aaaoci;tion with political
assassination, since the U.5. as a matter of genaral policy
cannot condone assassination. This last principle is over-
riding and must prevail in doubtful situations.”

Now don't thosa words at laast convey or lend themsalvas
to the interpratation that your primary concarn was that the
United States should not qet caught?

Mr. Goodwin. Well, I don’'t helieve so, Senator, hecause

1 think. to ma, the plain meaning of the words and as 1
underatood it was that we must not run the risk of U.8.
association with political assassination. That msans not
be associsted with the process of political assassination in
any form.

Sanator Bakar. Mr. Chalrman?

In that sama vein, if I could interrupt for just & sacond,
i{g it trus =-- and would Counsel prompt me == that the guns had

already bsen diapatchad?

Mr. Schwarz. Certain guns.

‘Sepator Daker. I'm not talking ahout how many, Fritez,

!l Cuns had been dispatchad.

ii Mr, Schwarz. Nut this tslegram refuses tha passagae of

four machine guns.

Senator Naksr. I'm not going to arque with you, I am
| just saying that guns had been dlapatchard,
I

Senator Schwalkar. What's the dats of this talenranm?
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Sanator Bakuer. This was just before the assassination,
two days basfore the assassination.

Mr. Smothers. Carbines and pilstols had besn dispatched.
Machine guns wera in the country but had not been turned over
to ths dissidsnts.

Ssnator Baker. And now, in retrospect, we'ra not quite
sura =- or there's no indication that the quns ware actually
used in the assassination, although they may have bean in the
back ssat. Is that about the way it atacks up?

The Chairman. And the dissidents had requested machine
gung.

Sanator Daker. And the witness, or anothar witness, has
said wa thought the signals for assassination afforts for
machine guns, whan in fact it would appsar that they went ahead
with the material in hand.

Mr. Goodwin. I beliave they had additional gquns of thelir

own. You wouldn't try it with a .38.

Ssnator Tower. I think the typs of guns is important, |
bucauss carbines or pistola wouldn't be used in an assassinatioq
against a heavily armed ==

Mr. Goodwin. Truijillo travelled with bodyguards in a
heavily armed car.

Mo, if I might add, Senator ==

The Chalrman. Just to undarstand what you hava said,

as the author of this instruction and having confarred about
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it and having lbown it to President Kennedy, are you testifying
that it was your understanding that thes meaning of that
ssntancs -- that that sentence was intended to convey to Mr.
Dearborn a pr&ﬁlbition againat involving ths United States

in an assassination attempt on tha life of Mr. Trujillo?

Mr, Goodwin. Absolutely., And in my first draft, I did it
in terms of dlmclosurs and changed that, struck that phrase
about disclosure in order to make the polnt, and always at the
President's instruction, to make absolutely clesar to the Consul;
bscausa I used’ the vary word disclosurs, you can sas hera, and
I crossed it out, in my handwriting.

Mr., Schwarez, Could yvou read into tha record how you
changed it?

Mr. Goodwin. Well, it's not very qrammatical, it's
embarrassing. Also, on the xerox -- I can't read the hand-
writing on the xarox.

"llowsver wa alsc must not" -- something -- "permit any
dangsr of dlsclosing any U.S. association with political
assassination or intervention in the pominican Republic,”
it says or intarvention. All that was atruck.,

Senator Daker. That sounds llks exactly what the Chalrman
asked you. It sounds lika 1t migh¢ be intarpretad as, please
don't get cauqght.

Mr. Goodwin., Absolutely, which ia why 1 changed {t,

Senator, to read “"Howaver, wa must not run rlsks of 1.5,
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E asgociation with political assassination since the U.3., 89 &
f 2 || mattar of ganaral policy, cannot condone assassination.” £
f 3 Sanator Daker. 1've got to say, and ! don't mean it tc %
4 ba critical of this witness, but on first roadin; of this %
& document, which was some time ago, it sounded & lot to me like : %
6 the Mission Impcssible opening when they say, 1if you gst cnuqht! é
¥ tha Sscretary will disavow any knowledge of this undertaking.
2 Mr. Goodwin. 1 wesn't familiar with the program &t this E- %
9 time. . ;
~ ) . 3
(- 10 Ssnator Baker, ‘lor was I, at that time. ! i
. 11 I nesd raassurance, and I think the record doas, that the ?
-'f 1o | coincidence of that this cable, this wirs, going out, say two | 4
§ 13 || days before the assassination, * after quns in fact had bean %
' 14 || ¢ispatched, although not the guns they requastad, and under i }
o) 15 || the circumstances it might lend itself to that interprstation. - :
« 16 I. This witness says it dces not. Thara is no avidancs to 3
~

:; 17 || the coantrary that I';m aware of, &and I don't know that wa nesd E

18 | t© pursus the issus any further. E

g 19 } Mr. Goodwin. 1If I may, Senator =-- |
E 20 i Serator Baksr. And it also, as Smothara points out, that :

E 21 b thera wastanother communication saying deatroy anything you've
; 2y !qot, all those communications excapt this cabla. ;
g 21 Mr. Aaron. That is standard practice. That is the standa%! %
‘ 'Z oy Il practice for covert ocperations. '
) 26 Mr. Goodwin. My rwsponsas, Senator, 1s that tha carbines : %
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and plstols ware transferred in late January, 1960, subsequent
to an authorization of January 12th, prior to Kennady's takina
offica. I'm not sure of the date of the transfer. I havan't
sean any indication of thas date of that transfer, 1 do know
that the President was not aware of any transfer of guns,
because he told ma he was not awars of it, until we finally

requestsd a review a coupla of months, a few months later, of

ocur complete covart operations in ths Dominlcan Republic, at

I still don't know tha date of that transfer.

And then it was the baeis of that hriefing paper, which
obviously the Dominican Republic was not the first matter on
President Kennedy's agenda when hu cams into offica, on the
basis of that briafing paper, he reviewsd our policy and sent
this telegram,

The Chairman. And was the purposas of the telagram to call
off any further involvement by the United States government in

an assassination attempt against Mr. Trujillo.

Mr. Goodwin. The purpose was to make sure tha United
States was not involved in any assassination. The purpose was to
slow down that kind of over-zsalouspness, The President was

not that . anxious to sasa Trujillo thrown out.

Mr. Coodwin. Well, 1'm sorry.

|

|

Sanator Tower. That doasn't totally answer tha question. ‘
¥

i

The Chairman. Well, you Sew, we know, from your tastimony,
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that you had been advisad in May that certain weapons had besn
transferred to certain dissident groups who at lsast had
sxpressed an intaerest in annasnfnatinq Trufille.

Mr. Goodwin. Corract.

The Chairman. So thare was a connaction, the connasction
baing that ths Amarican government, through the CIA, furnished
weapons to a group that had communicated its interest, if not
its intention, to assassinate Trujllle.

So then you send this massags, and I'm asking you if the
massags was meant to call this off, this involvement. What
axactly was meant? You weren't saying recover those arms.

Mr. fGoodwin. No, I wasn't. No.

madd & Fahuy

|
I
The Chalrman. Dut at tha sams time, you ware saying, don’ é

transfer the machine guns, wera you not?

Mr. Coodwin. That's right. I think the President -- what
wg Were saying 1ls --

The Chairman. What exactly wers you saying?

Mr. Goodwin. We were saving that we didn't want to do
anything that would involve us further, the United States
further, in any effort to assassinats Trujillo.

The Chairman. 1 ses. I soe.

Mr. Goodwin. Bacause we wars not for assassination.

Sunator Baker. Thae distinction ia --

Swnator Towar. Well, it saya harw in numbar 3, it says,

210 Faat Seeed, % L YWaahenpion, B .C. 20000

continus to inform dissident slements of U.S. support of their
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position. So what, aqgain the interpratation that can he drawn
from this i{s that we don't want to bs involved, but go ahead
and havae the othar guys on, becsusa their position would be to
assassinate Trujlllo, so what you are in sffuct doing is sayina,
let's don't be involved in it but let's indicate our asupport

for what they are doing.

Mr. Goodwin. Wa wars indicating our support for what they
wela doing on the basis of the estimate In tha contingency
papsr that Trujille's days wers numhsred and whoaever took offic;
was wantaed to bs our man, that is correct. And so we were qunﬂi
to support and try to retain relations and say we would nupporté
which is not a difficult thing to do, as you know, any qroup
that might take offica and ba moderate and pro-linited States.
That was all we were intarestsd in, was having a pro-Amarican
governmant.

Senator Schweiker. Wall, thers are two other refsrancas
heres, Mr, Goodwin. Paragraph 3, "In case of assassination or
overthrow® =-- cbviously you still had a referencs thare, whatheé
initiated by a pro-U.5. group or not, was still part of the
planning, and then back én page 3 you say, "In actual fact, we
fepal the transfar of arms would serve very little purposs and
exposa tha United States to great danger of ultimate disclosure
in participation in an ecasassination attempt,” and that is

scratchad out, and says "assasaination attqmpt.” maaning that

thers was ==- t0 mg -- soms other plan afoot to assassinate
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gince the ultimate would still be disclosed L{f you gave this.

So what 1nterprot§tion? I mean, this is rift here with
assassination proposltions, and ths fact that Qou have ‘ultimat;
disclosure,” fear of ultimate disclosure of participation,
muant that cortainly there was something alrsady afoot, that
ultimately would be disclosed if you went ahead with this
pass through.

Mr. Goodwin. I think what we were saying is {f we did,
it would be found cut ultimataly, which means not right away,.
but later. In the case of assassination or overthrow, there
wara many groups, a continual flow of groupa, of information,
t that there w#to various groups planning to assassinate

Trujillo.

whaARD & Phifl

Seanator Schwaiker., Wall, if that's what it meant, than
why did you delate it?

Mr. Goodwin. Wall, I think --

Sunator Schweikar. If that was your Llnterpretation, why

in fact did you delets thosa four words, "ultimate disclosuras
! of participation?”
Mr. Goodwin. Could vou tell ma what page you're reading
from?
Senator Schwalker. Page 3.
The very words that you interpret one way ware In fact

deletud, which shows to mue that you maant them another way, or

AL0 T ast Baewet, L T | Maibemglen, D €. JOO0)

| they wouldn't have baen daleted, and you substitute two words
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Mr. Goodwin. Well, I mean =--
ganator Schwaiker. So that you disquise that.
Mr. Goodwin. Well, the words ware Aeleted bescause they

Wora worde that weara going to give exactly the impresalon you

are talking about. By talking about ultimata disclosure, ws
ware afraid of being found out and what wa didn't want was any

assoclation with ths assassination attempts, so the refersnce

to disclosure was struck and the words asscclation were

v

inssrted,

Ty

Senator Schweiker. Dut you still call off -- you still

5 1

WMARD & FAVL

laft the lanquags, in actual fact we feel the tranafer of arms

would ssrves very little purpose and axpose the tiInited States

c
{ oy
.

to great danger of assoclation with assassination attempts.

That still makes ths point that you want to make, but you had

n

other languags, that says "ultimate disclosurs of particlpation]

7 h

which impliss to me you wete concernsd about othar thinga you

wore doing and things that had already been programmed and an
opsration that you wars &8 much concerned about thoss baine --
or you wouldn't haves changsd the languaqge to atil]l say tha same
thirng with that one distinction ahout somathinn else baing
afoot. 1 don't -~

Mr, Goodwin. Well, I changed it, T believe, Sanator -- I

mean it's hard to be hasld rwsaponsible for languans that was

210 % arut Sreerr, L, Veankungien, 0L JO001

rajecta] becauss it was inaccurata. The prohlem was not one
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of disclosure, the problem was we dl4 not want to be assoclated
with assassination. That's why I struck it out,
Senator Schwalker. You changed the languagas, but the first

part of it reamained exactly tha sams. In fact, wa fesl the

transfar of arms would serva very little purpose and axpose

the United States. 5o while you changed the language, you had l
the sams condition there that you were not qoing to supply thos
arms.

Mr. Goodwin., We weren't, that's correct. We were not =--

Senator Schwalker. Rut why wure you not concarned ahout

the other language, bacausds --
[
Mr. foodwin., DRacauss the implication of the other landuane

| was that, wall, we wers worried ahout baing found out, whan in

wARBD B PAVL

fact what ths policy was was that wa did not want to be

involved. So I struck the implication.

|
!
|
i!

Mr. Smothers. Mr. foodwin, why was ths communlcation of
i our withdrawing to Dearborn? The only way Dearborn could have
_:?bean any clossr to this plot would have hden to bacome one of
the dissident group. They told him avervthing thay did, down
i to and including when the car was coming down the road. And
‘iwe knew that, didn't we?
Mr. Goodwin. Well, I haven't sewn any communications to
i us that naid that. I would not have =- I mean, one of his

. {nstructions was to kesp in very closs contact with thess

410 €t Seet. 3 0 Bt o, D .C. 200D

‘:diﬂsidant groups. I wouldn't ha surprised if they droppad by
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and if they told him everything they weare planning to do. Rut
it's a long jump betwesn saying you'ra going out and kiil
Trujillo and pulling it off, as many people tried.

But I was not aware, 88 1 can rememhar, that he had any
kind of detailad information,.

Mr. Smothsrs. His messages back to CIA, in fact, convey
thosu datails, don't they?

Mr. Goodwin. HNot that I saw after thias, when these --
nona of tham that =--

Mr. Schwarz. Wall, did you know or did you not know that
ths dissidents intsnded to use ths small arms, carbinas and
pistols, and othar matsrials they had themsalves, but intended
to use the wespons we had supplied to assassinate Trujillo in
prscisely the way ha was, in fact, assaasinatad? DNid you know
that bafors you wrote the talagram, or not?

Mr. GCoodwin. No, bacausa vhat I'm rasponding to is a
request that says wa can't do it unless we hava thas machine
guns, and that's to be used for the assassipation. Wa are
saying, don't give them machina quns.

tatsr on they sald to Dearhorn, I mean ha did tall me
¢hat aftarwards, I don't know when they told him, well, wa'll
do (t, whethsr or not we get tha machina quns. 1 mean, that
might also just bhravedo, or an effort to bluff uas into sayina,
well, you might as wsll givae {t to them anyway since they're

going to do it. I don't know why anyone would take on
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Trujillo with a .38, I wouldn’t have thought that, 1f I thought

ﬂb’out ie.
President Xennedy went to Paris a week or two later. When

the assassination actually occurred, we ware all taken by

surprise, so that Dearborn had detailed knowledgs of when it

was going to occur, we dldn’'t. The Vice President -- ha called !

an smergency maeting with the Vice President, & telsgram was aunL
to Paris, and then tha assassination ended up gstting announcel
by Plerre Salinger.

But this instruction, the Prasident told me he wanted to
make it absolutely cleaar we're not getting involvad in

assassinations.

T
E]

1
[
I

-]

&

«

B

-
o
=)
c

Senator Mondale. Mr. Goodwin, the racord shows -- I think
you've testified to this -- that toward ths end of the Eisenhowey

Administration, thay dacided to aupply'arms to this diassident

h

group and assist in the assassination of Mr. Trujillo. Then,

7

as thase documents show, at soms point very near to the time

! that -Mr. Trujillo was actually assassinated, a telegram was

i sent to our Consul saying, wa don't want to bs assoclated with
! this.,

Why didn't wa alsc say stop it, tall thuase pwople not
! to procsed further, in light of tha fact that they may have

! thought, because of pravicus history, that thalr afforts to

L16 P et Sevewd, 5 £, Tasnengeon, D.C. 2000

ﬁ assassinate Trujillo had our hlesaina? In othar words, thara

‘,| is still a plsce mimsing, in my opinion, that ghould have
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suggasted -=

Sanator Towar. wélx, the next line says, "Continue to
inform dissidants of U.3. support for thair position.”

Senator Mondale. In othar words, {f I warae ons of those
dissidents and I qut that from ths United Statss pursuant to
this earlier agresment, I would faal ancouraged to believe that
I had the support of thua United States in killing Truijille, Andl
that we waren't exactly nautral in that, at least, our govern-
ment was not really nsutral, that it encouraqgsd thaem,

It is true that thuay didn't gst the machine guns, and {t
is true, apparently that what you understood was that thay

wanted the machine guns for assassination and thay wanted the

Other weapons for perscnal defansa, but thers was still, it

would Beum to me, reason for tham to balisve that they had our
support. I

Why didn't we say or communicate to tham wa want you to
stop and we don't want thias man assassinated, and we want you

to know that we will have nothlang to do with {¢?

Why wasn't that flnal == ! just want to make ona more

Theru was & similar talesgram sant just bafore Dism was
assassinated -- now thuse are entirely different mattsrs, and

I appreciats that -- but it always ssems to me that if wa're

:worriud about human 1ife, if wa're worrisd about corracting a

policy that may have set a ponsibla assassination in motion,
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the way to really disassoclates it iz ¢o say stop, and that is
really what T don't understand.

Mr. Goodwin. Wall, let me say, Senator, first of all,
that the quastion of assassination now is paramount in people’s
minds. Thare * is no doubt that wa hoped that Trujillo would.ha
overthrown. Not only was their no doubt, but there was a
unanimous vote of the Organization of American States that it
be ostracized and sanctions imposmed with tha hops that it
might happan. And that occurred aver befors ws took office and
we wars in full agrasment with 1it,

There are papers hare which talk about ths svent of a coup

: of how you're going to get Trujillo some monsy to gat him out

of tha country. Assassination was always a posaibility, hut

a coup d'etat, a Eevolution or a civil war of soms kind, a whole
range of possibilities. And we did, in fact, balisve that
Trujillo was going to be overthrown one way or another and

not nucessarily, or even In paramount in our minds, by asgsaasi~

! nation because -- in fact, i* would sssm at that tima to be tha
: most difficult thing of all to da., He was hesavily guarded anqd

protected, ordinarily. Thay knew mors about it than wa did.

And when that happened, which we faversed that happunad,

becausuy we felt that the eatablishment of a dumocratic reqime

" in the Dominican Republic was somuthing not only banefiecial to

tha United States and to our policies. I maean, when we'ra

>ta1k1nq about Trujlillo hs was not =- 1 mean, shout human 1ife,
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the man was not only a Fasciat, but he was a murdurer. He used
to have a freeszer room in the back of his house whers he would
take peopla and show tham the bodies of anemiegs,

Dut in any event, that's none of ocur concern, but our raal
concern was that this was regarded as an inevitability and wae
wanted to bs associated with the new govarnment.

Senator Monduls. I understand, but the arqument is made
with respect to that last telagram that it was a fiq leaf

talagram deslqned to covar our tracks should assassination occur

' and you arque, and T think persuasively, that you intended much
: more than that, you intended to make it clear that we wers not

i supporting tho assassination, that machine quns were not golng

to he uswud,
It that was our intent, and I take 1t that it was, why

we didn't we go onw step further and say pleass communicatas to

i these dissidents who have 8Vary rgason to belisve from past

! history that we may bha supporting the overthrow,- {ncluding

assassination, that we oppose the assassination of Mr. Trujillo.

Wouldn't that make it vaery clear then that we ware out of

" the business?

Mr. Goodwin. T don't know. It would have made 1t, I

BUpPpPOBE, clwarer to thum. On tha other hand, ! think, it's

their country, and they could deal with Trujillo as thay wantad
L 0. It was not going to be us that dszale with him {n.this

jfashiou.
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Senator Mondale. Yeah, but see, if ws wars complaetely
nesutral I'd agraa with that. If thay wantad to assassinate
Truiillo that'a their businass. T agree with it, that's none
of our business.

put I think we were already implicated. 1It's sort of like
being in a ecriminal conspiracy and then pulling out the day
bafore the job is done and not telling anyhody. It ssems to
ma you should say, boys, I'm out and I don't want you to do Lt.

Tha Chalrman., I've changaed my mind.

Sanator Mondala. That's why I don't undsratand.

Senator Baker, It's sort of like the situatlon that's
been dascribed to us whera peopla wars beyoand control and you
couldn't communicats with thaem after the forces had been Bst
in motion.

Mr. Coodwin. Waell, may I tell you, T don't know that thers

ever was any statement that those quns that were authorized on

January 12th, sithsr in ths authorization or subsequant, for

! ¢he purposas of assassination or otharwisa.

Mr. Schwarz. Well,.thore were :scores of thosa,

I and whether they raached you.or not is a saparats and impurtant
I quedtion, but thers arwe four or five axamplas cof communication

to the Agancy, and I think passaed on to ths Statae Dapartmant,

" whaethiar or not the machine guns wers ohtained.

Senator Hondals. Well, you ssme, that could be important.

TOP SECRET

and that thoss guns were to be used for an assassination effort
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bacauss if your understanding was as you have just described
than the toiaqram makes more sense. But if in fact wa were
implicated, as I understood earlier in assassination attempts --

The Chairman. Pritz, look at the way Daarborm 1s. I
think it's vary important to understand this matter, to look
at the way Dearborn apparsntly understood the instruction.
was the one to whom it was given, and he wires back, having
recaived the inatruction, the following == now this is at Tah
J, book 2 of 2, the second J.

1t says -- first of all, do you hava that, Mr. Gioodwin?

Mr. Goodwin. Yes, I do.

The Chairman., It says: "One, I believe was can hold pro-”ﬁltef

States dissidents, &lthough with soma grumbling on the basis

e ARD B P

sat forth.” Now you're not likely to hold them if you tall

tham you'ra no longar connected with thair schemes and Mr.
Dearborn had not been instructed to tell ¢them that.
“Two, following our obssrvations for Department and CAS

| conasiderations, A) if attempt is made by United Statea' friands

! to assassinate Truiillo, there will be accusations against us

I
| l
! and the hest we can do is sas thers is ne proof.” i

Senator DBaksr. To sas thera i3 no proof. i
The Chairman. *"The greatast danger pelnt is Thomas Stockar{.

He was given a small numher of arms hy dissident agents to hold

saveral days and has told several parsons disaidents obtalnad

210 0 wat Wrrewt, 3 [ | Mashengtem, O C FOOOE
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|
1
thess items from Consulats. Stockard told me sayling, I have i
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informed him this cannot be trus or T would know.and when he
raquested me supply arms through him for dissidents, I told
him it was impossibla. e fis graater danger hacause of
personal smbiterment againat CAS, a mattar of which CAS head-
quartsrs is fully informed.”

Then he goss on to say that “sinca local CAS ias now to
sngage mainly in intalligence collection and reporting, 1
recommand urgent transfer from tha Dominican Republic of threa
CIA officars., If aimmering assassination plot should matarizliv
they would be in dangaer and might bnbpickad up for Truijillo-
‘typu quastioning. This is easily avoidable by quick transfer

|
inou. Thusa three havae enqaged in fully guthorized activity

which, L1f uncoverad, could put the United States {n bad publie

wanp g Fauk

naA

position., Thers is stiil considsrable jeob in counterespionage

]

and the collaction and reporting and naad to follow GODR,

f

fostar Luftist activities.”

7

How thare's a vots On.

I read this hecause it suggusts that Mr. Dearborn got a

f Jdiffersnt messaga than thae One you say you {ntanded to Bend.
(A brief recess was taken.!

The Chairman. Let's go back on the record.

My, Goodwin. Wall, that paraqraph, to Mma, Senator,

" paraqraph A -- 1 am not surs whather his interpratation of

AT e ety

instructions, or at 1saat in specifics, seems to bes claar,

410 Fuyt S, W T *os-m"n'\. .1 3008
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lle says that he has informed them that he cannot supply arms

TOP SECRET

t




to the dissidents, and that is what is what Kennedy, of course,
had Baid in the telagram. And the request had basn to know
whathat or not he could supply arms,

S0 that 1 aae from that point of visw, I am not sure,

quite clear, in what way he misinterpreted the telagram.

Tha Chalrman. Well, let‘s go down -= I don't think he
hans misinterpretad his instructions not to supply more arms.
That's clear enough. But if you go down ¢to D ~-- afo you with
Ma now?

Mr. Goodwin. Yes,

The Chalrman., "Since local CAS" «= I guass that should
be Chie? of Station =-- "Since local Chlaf of Station, then® --

and that would bs CIA Chiaf of Station -- "Since local Chisf

RARD B PhL

of Station 1ls now to angaqe mainly In intalligence collection :
and roporting, I recommsnd urgent transfer from Dominican ;
Rapublic of three CIA officers. If simharing -asesassination ploﬁ
should materialize” -- now that in itself, if I may digress a |
moment, suggests that in Dearborn's opinion assassinatlon might

|
|

be imminent. For he says "If simmering assasaination plot

should matarializa, thay would bs in danger and might bw plckad

: up for Trujlllo-type quastioning. This is esasily avoidable by

. qulck transfer now." -- again the indication of his feeling
that an assasslnation might ba imminent, othsrwise, why transfar;

‘ tham. "Thessa three hava wngagad in fully authorized activities

S10 Forit Strdet, 5 € Washengtien, O £ F000)
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which, if uncovered, could put the United Status in bad public L !
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peaition.”

Mow- I wauld read thoge words as meaning that ‘Mr. Dearborn
antlicipated at 1ais§ the real possibility of assasaination
attempts in the immediate future and that hs was racommandina
that thoss CIA officers that had been connacted with having
supplied weapons should bas taken out of the nominican Republic

right away.

Mr. Goodwin. Wall, 1 would agree with a good part of that,
|

Senator, althouqgh I think that there weare aspassination plots %
simmering in the Dominican Republic and now, and of courss this
]
in fact took place. And I think he wasa concernad that ths )

assassination would be unsuccesaful, that Trujille would pick

up tha Americans and find out not simply ahout the transter of

guns but the whele range of covert activities that they had
been engaged in, torture them and perhaps kill than.

And he thought the safest thing to do, with this thing in
i

the alr, was to get them out of the country. Thare was nothing,

[
¥

I think, In the telagram that was sent to him that daniss the |
possibility that Truijillo might be assassinatad or that thare
might be an attumpted assassination, which is the purport cf
Dwarborn's, buacause if tha assassination was succaesatul, thern
was no nesad to gst the CIA out.

The Chairman. . But thers {s somathing mors, really. 1t
the possibility of assassination was a lonn continuing thina,

always on tha mind of Daarhorn, why doas he raspond to this

TOP SECRET
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instruction by saying, gut these men out now?
Mr. Goodwin. Well I think obviously these psople had
relayed to him that they're goinqg to try to make the attampt

anyway, with or without the machine gunas. Nl thought the attemp

Y might be abortive, and if so, hs thoucht that all Americans or

psople that worked for him or with him would be in danger.
The Chalrman. Then ‘you would have to agree with ma,
wouldn't you, that in his opinion, nearborn's opinion, he had
evidance that suggasted to him that an agsassination attempt
was imminant.
Mr. Goodwin. 1 think that's clear. Yen, I think it was.
Ths Chairman. And has took this sufficlently ssriocus to

rscommand gatting the thras CIA agents out without further

Mr. Goodwin. I think that's right. That's absolutely

trues, bacause I think ha believad that there was a sarious

attempt in the offing, as indsed thers was, and hs was absolutasl

. right and he was doing his job wall.

I would like to say, if I might go back, that in tarms of

: the teleqram, ia that I sat in the office with Prasident
l Kennedy who instructed mas to draft a teleqram to say that hs
. wanted nothing to do with political assassinations, which 1

did, so it's not a matter of interpretation, bascause he cannot

| testify to that matter, 80O it's not a question of reading the

text so much as deciding whether or not 1'm tulling the truth
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about that instructlon.

Mr. Schwarz. Assuming that Yyou ars telling the truth --

Me, Goodwin. Thank you.

Mr. Schwarz. We hava to explore whether somathing went
'Ewronq in the communication procass, and I want to put sofme
information in front of you and then ses Lf you can halp us
explain what, if enything, want wrong.

would you show him Exhibit 2«A.

Now Exhibit 2-A i{s a cable Adated March 20th from the Adency
in the nominicné Rspublic tc the Agancy in Washinagton., And
reading -in Paraqraph 1, it describss the way in which == it

describes a plot.

K

In Paragraph 4, it says the followina: “To do, thay nee:!

mamD & PAVL

DN

five M-13's or comparable machins guns and 1500 rounds

non

ammunltion for personal dafanse in event fire fight. Will use

4 guiet weapons for basic job.” Now the basic job is apparently

‘ the assassination.
‘I

How again, ware you told ~= now, in Exhibit 1, you wWere

“ told in the briefing on covert action by the CIA that the i
b
!

,E‘Cdrblnes and the pistols had besn passed for personal defanse
I;uoapons and not to do the pasic job, a3 this telegram indicatus.
Mp. Goodwin. That's correct. That's what it says.

Mr. Schwarz. . Right. I understand that.

How, what I am trying to understand is, in tellina you that

AT P et Sreeer 4 T Wahengten, 0.C. 000}

' the weapons had been passed for parsonal dafande purpesqs, do
¢
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you think that is consistent, ' is candid, in light of the

2 fact that the Agancy had besn told that other weapons ware

.. .

(I
e AR
w

going to be used for the basmic job, that is ths assassination.
e
ol -
'é@ 3 f Mr. Goodwin. Wsll, thera are saveral communications
:N 2 ;

reqarding the weapon details of the plan and thevy are obviously.

T
L.

e

inconsistant. !

AL
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f gt
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3

Mr. Schwarz. Thay are. : i
6 Mr. Goodwin. The telegrams say {t, but on the other hand,i

9 a carbine or pistol is hardly a quiet weapon. I mean, I would .

~ 10 reqard that as maying I am goinqg to atrangle him. And if |

you'ra going to have a fire fight with machine quns, I mean

in other words, it suams to ma that somebody is intesrpretting |

L
h ]
ARG B PAL

c p» | what they say, or they might havu.lhad five or six diffaerent
t o 14 :. plans. i
o < 14 # Tha regquast that came to ths White llousa, finally, was 3
i; 16‘{ vary spacific, and this is too, that additional weapons ars
P~ 17 { neadad in order to carry out an assasaination plot. I mean, i
1&%.howuVer you read this, they do say they need additional weapons
g }gijto carry off an assassination. And that {3 what tha Prasidan; !
3 . : at that point had in mind on May 13th, around May 13th, about
% o | tha original transfer, which was not pursuant to any polley that:
i ??E:hu had ustablishsd or any diraections that he had given, lmmadiatélr
% h,! said, you know, make it clear to Dearborn that we're not qattin¥
& b ;
. .E we involved 115 assassinatlions. Thay can do what thay want, but ‘
; o qu ars not going to get involvad,

-
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Senator Mondala. In othar words, the President was
advlneﬂ by you that thsera was an assassination plot in which we
were implicated and he told you that we don't want any part of
it and you ars to send & message on his authority saylna that,
and that {8 what you thounght you had done?

Mr. Goodwin. I would phrase it 8 little bit differently,
Senator, which is to say I would say there were psople who
wanted to assassinata Trujillo to whom we had given some quns
and his responss was probably like, ycu mean mome idiot gave

them guns? I said, yas. He gald -- thia is a paraphragse --

you know, L{f yvou knaw Senator Kennady, or President Kennedy,

" 1 maan, he said, well, let’s maks it claar. And if you compars

| my draft with the Statwe Department draft, ! was overridina. as

 they point out, baciusa thalr draft says, we're trying to qst

' this messages through but we're blockad by Mr. Goodwin and have

W to send his messagme instead. Thay would rathar hlame ma, of

" course, than the President.

It s clsar that the stress is chanqged to make it clear

. that the Presidunt wants nothing to do and cannot condons

assassination. It does not say cannet condone balng caught ar

. assassination, it says cannot condone zgsassination. And.I did ]

% that hscauss he told me to do that.

The Chairman. And you have characterized the Kennedy

policy a8 one of gettinn thy qovarnmant no furthar {nvolve!

Hl

1
'
i

becauss thers had besn & past involvamant? lla knew that an?

TOP SECRET




Prons (Aens J0T) Bes-4000

waAWMD & PAUL

A0 F oyt Steees, 5 [ eptunnien, 0DC Fob0l

: wag to convay to Mr. Dearborn that tha Kennedy Administration

! at that polnt like a formidabls threat to Truiillo.

’Republic that they wera golng to do Lt on thalir own, the

" no mora weapons and . this is why he said wa do not want to

11c0ndona assassination or hs assoclated with it, And that's why

. pracaedad his coming into office that a coupla of carbines and

RN

“Top’

you knaw that, to the extent that waapons had bean furnishad
dissident groups who had axpresssd an interest in assassinating

Trujillo. And your {ntention hare in sanding this talegram

wanted no furthsr involvement in this --
Mr. Goodwin. That'a right. Wae found == thes Presidant

found out on May 13th that pursuant to the authorization that

piatcls had been cransfarred in order to mount a major assault

on a governmant that had lasted for thirty ysars, and it seesmed

He wanted to make it absolutely clear whsn ha found out

that anybody who wantad to asgassinata Trujillo in the nominican

United Statss would have nothing to do with it and wa glve out

|
|

' I wrote the telegram that I drafted that's in my handwriting.

"“Continue to inform dissident mlumenta of U.S. support for

,} their position?”

|

Senator Towar. Well, may I ask you, then, what you

‘ipturpratted the meaning of thas first sentence in number 3,

tr. Goodwin, They Were =< their position was that, what

they regarded as that Truilllo should be overthrown and ranlacet

by a moderats govarnmant. Wa supported that pogition, as did

TOP SECRET
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the other members of the Crganization of Amarican States, and
wa wanted to make it very clear that ws d{d4 support that
position, and we wished tham well in thelr afforts toc sstablish
i that position and 4{f they did we would racoqnizae thalr govern-
ment and sand them amsistanca, which we did.

As a mattar of fact, we took much qreater efforts to

| gat rid of Ramfes Trujille in the #2ix months that followed the

asgassination than anything that praceeded it, inecluding brinning

ths American fleat practically into ths harbor at Cuildad |

Trujillo at the direction of thea Secretary of Dafanse. Tnoteard |

of carbines and pilstols, wa brought in deatroyars, aircraft

. carriers and Marine battalions sc that thay would know what

i :the consaquencas might bs Lif they didn't qgat out when they qaot

'out.

If I might make ona mors point, Senator, if I may, is that
' the countries of South America are full of quns sent thara
‘by the American goverument to bs usad to kill thousands of
. peoplae over the laat several decadses, and with the lona

Texception of both revolutionaries from upnderneath and armiess

. from on top -- of courss you'ra well-acquainted with that --

sent knowing that they would be used to kill psople in internal
i

, Y atrugqles. The only distinction in this case 13 that Trujillo

it
i

£t happened to be the head of State, which is a practical

i - distinction, but you could hardly ma%e a moral ons.

% Senator Dakaer., Mr. Chairman, could t ask a quasticon in
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that raespact?

Tha Chalirman. Well, I am not sure I agrese with that,
although that is a philosophical argumant.

Sanator Rakar., Are you talling us, Mr. Goodwin, that
asssasination, not of hsads Qf state, hut assassination of
lesser fiqures was & common, ordinary occurrance in South
mmarica at ths beshasst of America or with American support?

Mr. Goodwln. Ne, 1 am talking about that wa supply arms
to revelutionary qrouﬁs or to armed groups which we did in
say Dolivia, or somestimes to ths government itsalf, or in Chile
ws gaves ansistanca of various kinds to dissident groups with
the knowledgs that our assistance would hs used in internal
strugglas.

1 don't have to use the word assassinations.

Ssnator Baker. But how about for internal struggles, then,
a8 opposed to assassination?

Mr. Goodwin. Well, this is an internal struqgqle in the
Dominlcan Republic.

The Chalrman., I think you recoqnize the distinction,
becauss it is well-defined in cur criminal laws. There is

a difforonce batwesn first deqgre= murder and manslaughter.

| There is supposed to connote & curtain differonce in moral

conratations, and undertaking delibarats action that is

tarqgstted against a particular parson with the intantion of

i murdering that person is normally regardad undar our criminal
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laws as the most reprshensible kind of homicide and tharefora
definted as murder’'in the first deqgree. So theore mdst bs soma
gradation tharae.

Mr, Coodwin. Well, thare are qradations, althouah I do
think that many of the activities againast, Bay, someone like
Allande or othars ars aqually targettsad in Latin Amerlcan
countries and not just gensral conflict or the killing of
particular == Mexicans, of 'coursae, traditionally go out and
shoot down leadars of new guarrilla groupsa or insurqents, but
not necessarily with our guns.

The Chalrman. But in any avant you'rs not testifying hare
to your cartaln knowladge the United States government partlclpa;
ted in an assassination attempt or assisting in an asmassina-
tion attampt’ --

Mr. Goodwin. No, I don't have any deep knowledge of that
subjaect, what was the natural end consequence of our acts.

In any event, I do want to return to this.
This wag -~ clearly President Kennedy was much closar to

yours,

Ny, Schwarz, After the Trujillo assassination took place,.

| President Kennedy was in Paris and as ons of ths documants we

looked at indicatas, thers was a mzeting at which Vice Preslﬁent&

Johnacn was interasted in finding out what had happeaned and you
i

had & rovisw of this, and discusssd in that review that tha ;

weapons had bean passed, tha small arms and the machine gunsa ‘
|

TOP SECRET




WADRD & PAWL

LW prmangran O POOO 1

YT IV CTPSTIE W |

:n
}
l

1
|

'¢ t..;,', 3 [

RN :;;Ii'-f"i"'w RS ‘ a.‘ st AT
Ve T B L ’

hadn't bean passed and the assassination occurred.

Now, after that review, ware any steps taken to make, as
a mattar of more gensral, govarnmental policy, the policy which
is expraessed in the talegram you drafted at Prasident Kannedy*
instruction?
Mr. Goodwin. Not to my knowlsdq;.
(A brief rucess was taken.)
Tha Chairman. Do you have any more questions?
Schwarz, 1 don‘t have any more qusstions.
Chairman. Do you have any other mattars that you

us about the Trujillo assassination for our enliqhtan-

Goodwin. On tha assassination?

Chalirman. On the assassination.

Goodwin. I don't think so, but let mes read through
all of this, and whan I come back tha next tima; I might have

something else, Lf I can find anything else in thare -- I do

i think this is pretty complata.

The Chairman. Ws will axpect to hear you aqain marly naxt
weuk, on the Cuban phase of your testimonv.
Yr. fiocodwin. And Nuvalliar.

The Chairman, Mr. Dannin, thay’'ve bean u™ all nighe,

'would lika to ask two quueatiors,

Mr. Dannin. Wall, whan you said theara were no more

quustions, I Jjust ralsad thy possibility and you discusssd it

TOP SECRET
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about meatings held after the assassination back {n Washinqgton
whan Mr. Pearborn came back as well as those meetings hald
after tha assassination bafore he cama back, at which the
wholae matter‘wau discussed, initially with Vics Presidaent
Jeﬁnaon presiding and ultimately, the last opm, with President
Kannedy.

Mr. Goodwin. That's right. Wa had, of course, a serias
of amurgencles. Wa had an emergency meetlng, and cabled the
Prusident who was in Paris, and the first matter on ocur mind
wan how to ksep Ramfes Trujillo, who wam the son of Trujilloe,
from taking over, and we didn't know wWhare hs was, at flrat,\
it took us awhile to find out that he was in Parls, which at
least {indicated, Senator, that {f thay were nlannint lt, it
waan't done in a very comprashenasive fashion, and we found hae
was in Paris and ws wanted to stop him from returning, to
detain him, but 1t was too late. Dy the tims ws found out, hey
had already chartered an Alr France jet and was on his way to
Cuidad Trujillo, and I believe thare was aome affort made to
bluff him off by sending measaqges to ths plane in flight,
diverting it to some Amurican alrport, but hea didn't do that.
and he landad and took over, And I think the principal aim of
our policy from that point on was how to neat him and his uncle,
Hactor -- and I forget thas othar fellow's name -- ocut of there

80 that the kind of modaersats govaernmant that ws wantad could

| be installed.
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1 And John Martin was seant down o talk to him and to maks

2 || various inducements like ha could taka his money out, it was

Bruas (Ares 302 2048008

3 discussed that 1f he would laave paaceably, but what finally

4 happenad was when McNamara moved ths fleet in over the horizon

o

and an Alr Force Ganeral bombed the palacs, that was the and, e

6 he got on his boat and left.

9 The Chairman. Air Force Gunsral? ! _—.f{"

8 Mr. Goodwin. A .Dominican Air Forcas Ganeral. ; ;=‘:51l;
) 9 ls ducidad that was an sasier target than the Amefican : .: .1i=j
- 10 || fleet. g - jﬁ?
v 11 Tha Chairman. Was tha bombing done at our instruction? ; 'f. Vjﬁ;
:_g 12 Mr. Goodwin. No, I don’t bullave Bo. 1T was tryinao to

OC‘ ';’ 12 || Temambur that, but I don't balieve ‘it was. As T remamber, |
[

L 14 & it was quite a surprise to us that this fallow had takan thas

« s, Il inftiative, The moving of the flest was intendad as sort of é

i; 16 | 4 threat that if they didn’'t gat out we might come in and get %

™~ 17 | them. Thera was no, however, no, at that point, no country ‘_,ijﬁi

attemptad to do that, just to scara them., And the fleest was

P
. ~~
¢4

the taeleqram We had Dearborn's rmaction. - W& will read into

g lq' actually cheuwred in the Dominican Republic, a very rarse : ;
§ oo | occasion. ! :
g . ; But this Air Force Ganerat did, and then ha tried to make f 1 -é o
; pes !himsolf dictator agd two of his own officers arreatad him, Thuf
g BI!iﬂll had been trained in Amarican military achools. E
g 5a l Mr. Schwarz. To complets the record on ths responss to |
) |
|
|
|
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tha record tha cable back from the CIA Chief of Station in
responas to ths telegram - 'Mr. foodwin drafted.
Assume -- refaranca N, that's the telegram, “Final word

on present policy ln which KUDARK™ <= that'as CIA -- "work hers

must be basad. Para 2 and ‘Para 5, that  refarance, are for
practléul purposas retreat from previous poliecy. Howaver,
Healquartars awars extent to which ODYOKE that is, tha United
States ~-"already associatad withﬁ?ﬁaﬂFga ~~ that ia the
assassination of Truijlllo. == "if we arae to at least try ‘cover

ol .
up tracks' KUBARK parsonnsl dirsctly involved lnﬁnnsumﬂ

preparations muat be withdrawn now.”

I don't know if that marits comment or not. It just

happens to he how it was interpratted hy CIA,

wanD & Pawiy

Dearborn's own disappointment that --

Mr. Schwarz. CIA.

I

i

Mr. Goodwin. 1 think it's accurate and it also raflects ’
|

|

Mr. Goodwin. CIA's disappointment, which is understand;bla.

The Chairman. Any further quastions?

Sanator Towar?

My, Smothars?

Mr. Smothmrs. Mr. Chairman, I'd rathar wait till the return
Y of the witness.

Thg Chairman. Yas.

A10 Fornt Srrewt, 3 €, @orvrieginn, D T 00010
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up in connection with our interrogation on Castro will be

raviawesd. Wa're not intarssted in any kind of entrapment. He
want you to be fully awara of whatevar documantation we have
80 you can help enlighten us of your undarstanding of the
policy at the time.

Mr. Goodwin. And whatever I bring I can give to you and .
then duplicata it.

Mr. Schwarz. Well, shall wa plan, for safety, on the
staff seelng you on Wednasday morning and having your testimonv
Wednesday aftarnoon, or could you be here hy Tuesday?

Mr. Goodwin. Wsll, since I'm going to Rumford, Maline and
gutting tha things out, 1 ¢hink it will ba safer Wednesday, i

that's not too inconveniant.

wmAamD & PAVL

The Chairman. Weadnesday?
All right, Thank you very much.
(Whereupon,. at 6:35 o'clock p.m., the haaring was recessed,

to reconvene at .8330 o'clock a.m., Friday, July 11, 1975.)
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